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（人教版）2019-2020学年度九年级物理上册同步练习

13.3 比热容
学校：___________姓名：___________班级：___________

　

一．选择题（共15小题）
1．两个质量不同的金属块，放出相同热量，降低了相同温度，则（　　）

A．质量大的金属块的比热容大

B．质量大的金属块的比热容小

C．两个金属块的比热容大小无法确定

D．两个金属块的比热容相同

2．如图所示是用相同的加热器给质量相等的甲、乙两种物质加热时，根据测量结果绘制的图象，已知甲、乙两物质的比热容分别为c甲、c乙，由图象可知（　　）
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A．c甲＞c乙，其中甲是晶体
B．c甲＞c乙，其中乙是晶体

C．c甲＜c乙，其中甲是晶体
D．c甲＜c乙，其中乙是晶体

3．对公式c=[image: image2.jpg]


的理解，下列说法正确的是（　　）

A．物质的比热容与物体的质量成反比

B．比热容与物体质量多少、温度变化大小、吸热或放热的多少无关

C．物质的比热容与物体是吸热或放热有关

D．物质的比热容与物体的温度变化大小成反比

4．下表中有几种物质的比热容，小张同学根据提供的数据得出了四个结论，其中正确的是（　　）

	几种物质的比热容/[J•（kg•℃）﹣1]

	

	水
	4.2×103
	铁
	0.46×103

	酒精
	2.4×103
	铜
	0.39×103

	煤油
	2.1×103
	干泥土
	0.54×103

	冰
	2.1×103
	水银
	0.14×103


A．一杯水比一桶煤油的比热容小

B．液体的比热容一定比固体的比热容大

C．水吸收或放出热量的本领较强，常用作冷却剂

D．比热容是物质自身的性质之一，只和物质的种类有关

5．经常下厨的小关发现，同时用相同的燃气灶加热质量相等、初温相同的水和食用油，油的温度总是升高得快些。这是因为（　　）

A．水的比热容小，吸热后温度升高得快

B．油的比热容小，吸热后温度升高得快

C．在相同的时间内，水吸收的热量较多

D．在相同的时间内，油吸收的热量较多

6．水的比热容较大，下列做法中不是利用这一特性的是（　　）

A．炎热的夏天，在室内地上洒水感到凉爽

B．用水做内燃机的冷却液

C．在城市里修建人工湖，除了美化环境外，还能调节周围的气温

D．供暖系统使用热水循环供暖

7．汽油机在工作时温度升高，为保护机器，往往用水来冷却，最主要的原因是（　　）

A．水的比热容大
B．水放出的热量多

C．水的温度低
D．不容易取，不需花钱买

8．炎炎夏日，烈日下海滩的沙子热得烫脚，而海水很清凉，榜晚落日后，沙子凉了，海水却依然暖暖的，这主要是因为海水和沙子具有不同的（　　）

A．密度
B．内能
C．热量
D．比热容

9．对以下各种热现象的解释，其中正确的是（　　）

A．海边昼夜温差变化比沙漠中小﹣﹣是因为水的比热容小

B．寒冬，草木上有白霜﹣﹣是因为空气中的水蒸气遇冷而液化

C．深秋，清晨河面上冒“白气”﹣﹣是因为河面上水蒸气的汽化

D．往手臂皮肤上涂些花露水，会感觉凉爽﹣﹣是因为花露水蒸发时吸热

10．2018年1月21日，第十一届广西园林园艺博览会在贵港市开幕，本届园博会呈现了“生态园博”、“技术园博”、“绿色园博”以及“百姓园博”四大特点，属富有南国特色的生态湿地型园博园。关于园区，下列说法错误的是（　　）

A．园区喷泉区，离开喷水口的水柱上升过程中，其机械能不断增加

B．园区保留大面积生态湿地，利用水的比热大，使园区气候更加宜人

C．园区使用电车作为游园用车，可降低园区噪声污染和空气污染

D．园区使用由半导体材料做成LED灯，可节约大量采光用的电能

11．铁块和铝块的质量和初温相同，当它们（c铁＜c铝）放出相同的热量后，相互接触，则（　　）

A．它们之间没有热传递
B．热量从铁块传向铝块

C．热量从铝块传向铁块
D．温度从铝块传向铁块

12．质量相同的两球，已知甲球的比热容是乙球比热容的2倍，乙球吸收的热量是甲球吸收热量的2倍，那么甲球升高的温度与乙球升高的温度之比为（　　）

A．1：2
B．1：1
C．2：1
D．1：4

13．图甲所示，规格相同的容器装了相同质量的纯净水。用不同加热器加热，忽略散热，得到图乙所示的水温与加热时间的图线，则（　　）[image: image3.jpg]fomE





A．甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同

B．加热相同时间，两杯水吸收的热量相同

C．吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯的多

D．乙中温度计示数为32℃

14．甲、乙两杯水温度各为40℃、80℃，下列说法中正确的是（　　）

A．不计热损失，两杯水混合时温度的改变量一定相同

B．不计热损失，两杯水混合时内能的改变量一定相同

C．甲杯中水的内能一定比乙杯中的小

D．乙杯中的水所含热量一定比甲杯中水少

15．将一杯热水倒入容器内的冷水中，冷水温度升高10℃，又向容器内倒入同样一杯热水，冷水温度又升高6℃，若再向容器内倒入同样一杯热水，则冷水温度将再升高（不计热损失）（　　）

A．10℃
B．6℃
C．6℃以上
D．6℃以下

二．填空题（共10小题）
16．质量之比为2：3的甲、乙两种液体，当它们吸收的热量之比为7：5时，升高的温度之比为6：5，则甲、乙的比热容之比为　   　。

17．如图所示是小李同学在一个标准大气压下探究某物质熔化时温度随时间变化的图象，第6min时的内能　   　第8min时的内能（选填“大于”、“等于”或“小于”）；该物质在CD段的比热容是AB段比热容的　   　倍（被加热物质的质量和吸、放热功率不变）。
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18．汽车发动机工作时，需要对它进行冷却。人们常常选用“水”作冷却液，这是因为水的　   　较大，冷却效果好；当水吸收发动机缸体热量后，水的内能　   　。

19．当严寒即将来临时，为了预防果实结冰，果农会用水喷洒果树。请你解释这种做法的道理：　   　。

20．夏季长春南湖的气温会低于市区，这是由于水的比热容　   　；若遇到雨季，南湖的水量增多，水的比热容　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

21．月球上的昼夜温差很大，而地球的昼夜温差很小，这主要是因为地球上有大量的水，而水的比热容　   　，具有调节温度的作用；同时地球表面还覆盖着厚厚的大气层，大大减小了在夜晚以　   　（选填“做功”或“热传递”）的方式失去内能。

22．学校实验室挂一只装有0.2g酒精的寒暑表，在一天中某一时段的初、末两个时刻，寒暑表的示数分别如图甲和乙所示。甲的示数为　   　℃，乙的示数为零下　   　℃．在这段时间内，寒暑表内的酒精　   　（填“吸收”或“放出”）的热量为　   　J．已知酒精的比热容c=2.4×103J/（kg•℃）。
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23．标准大气压下，质量为0.5kg、温度为70℃的水放出4.2×104J的热量，水的温度降低了　   　℃[c水=4.2×103J/（kg•℃）]。

24．出于安全和环保考虑，巴中市政府为喜爱户外烧烤的市民提供了专门的场所。烧烤主要燃料是木炭，已知它的热值是3.4×107J/kg，那么84g的木炭完全燃烧放出热量　   　J，如果这些热量的50%被水吸收，则能使初温为20℃，质量为17kg的水，温度升高到　   　℃。

25．小华一家一日三餐大约要烧掉0.4m3的天然气，每天炒菜煮饭相当于把15kg20℃的水加热至100℃，已知天然气的热值是4.2×107J/m3，则每天烧掉的天然气放出的热量有　   　J，她家的燃气灶的热效率大约是　   　。

　

三．实验探究题（共2小题）
26．某小组同学用一个酒精灯对质量是100g、初温度为﹣10℃的冰块进行加热，完成冰的熔化实验。记录的数据如图象所示。已知水的比热容为4.2×103J/（kg•°C），酒精的热值为3×107J/kg，已知整个实验过程中酒精燃烧放出的热量有10%会被吸收。

（1）CD段水所吸收的热量是　   　J。

（2）冰的比热容是　   　J/（kg•℃）。

（3）整个过程（AD段）酒精灯中消耗的酒精是　   　g．（冰或水的热量散失忽略不计）
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27．为了比较水和食用油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验。用温度计测量液体吸收热量后升高的温度值，并用钟表记录加热时间。实验数据记录如表。

	物质
	质量/g
	初始温度/℃
	加热时间/min
	最后温度/℃

	水
	60
	20
	6
	45

	食用油
	60
	20
	6
	68


（1）在实验过程中控制加热时间相同，通过比较　   　来研究水和食用油吸热能力的差异。

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给　   　加热更长的时间，此时水吸收的热量　   　（选填“大于”或“小于”或“等于”）食用油吸收的热量。

（3）通过实验可以得到不同的物质吸热能力不同，物质的这种特性用　   　这个物理量来描述。

（4）该实验所用主要研究方法　   　。
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四．计算题（共2小题）
28．2017年6月10日，作为中国大陆核电的发源地﹣﹣秦山核电基地安全运行100堆年（一座核反应堆运行一年为一堆年）。从被誉为“国之光荣”的秦山核电站1991年12月15日投入运行开始，秦山核电基地一直保持安全稳定运行，目前每分钟的安全发电量相当于少消耗烟煤13.0t，减排二氧化碳约40.6t，二氧化硫约0.2t，氮氧化物约0.8t。秦山核电基地目前共有9台运行机组，年发电量约500亿千瓦时，是目前我国核电机组数量最多、堆型品种最丰富、装机容量最大的核电基地。[下列（1）（2）题答案用科学计数法表示]
（1）13.0t烟煤如果完全燃烧，放出的热量为多少J．（烟煤的热值为2.9×107J/kg）。

（2）假设13.0t烟煤在煤炉中完全燃烧，放出的热量部分被水吸收，可以使4×105kg的水从20℃升高到100℃，求水吸收的热量为多少J．[c水=4.2×103J/（kg•℃）]
（3）求煤炉加热水的热效率。[第（3）题结果保留两位有效数字]
29．在“探究水沸腾时温度变化的特点”实验中，用酒精灯给烧杯中的水加热，烧杯中盛有20℃、质量为100g的水，在一个标准大气压下加热至沸腾，假如完全燃烧酒精3g。[水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），酒精的热值为3.0×107J/kg]求：

（1）水吸收的热量是多少？

（2）此过程中酒精灯烧水的热效率。

（3）科学研究表明：1g 100℃的水汽化成同温度的水蒸汽需要吸收2.26×103J的热量。水开始沸腾后持续观察沸腾现象，同时发现水的质量减少了5g，求此过程水汽化成水蒸气所吸收的热量。

　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共15小题）
1．

解：甲、乙两个物体质量关系：m甲≠m乙；放出热量Q甲=Q乙，降低的温度△t甲=△t乙，

由Q放=cm△t可知，质量大的金属块的比热容小。

故B正确，ACD错误。

故选：B。

　

2．

解：

（1）用相同的加热器给质量相等的甲、乙两种物质加热时，在相同时间内，乙物质比甲物质的温度升高的快，根据吸热公式Q=Cm△t，可知乙物质的比热小于甲物质的比热，即c甲＞c乙；

（2）由图象可看出，乙物质升高到一定温度时不再升高，说明其具有一定的熔化温度，则为晶体；

甲温度不断升高，没有一定的熔化温度，为非晶体。

故选：B。

　

3．

解：比热容是物质的一种特性，只与物质的种类和状态有关，与物体吸收或放出的热量、温度的变化、质量的大小均无关，故A、D、C错误，B正确。

故选：B。

　

4．

解：A、由表格中的信息可知，水的比热容大于煤油的比热容，比热容大小与质量无关，故A错误。

B、液体的比热容不一定比固体的大，比如：冰的比热容比水银的比热容大，故B错误。

C、因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以人们常用水作冷却剂，故C正确；

D、比热容是物质自身的性质之一，只和物质的种类和状态有关，故D错误。

故选：C。

　

5．

解：

（1）用相同的燃气灶加热，相同时间内水和食用油吸收的热量相同，故CD错误；

（2）质量相等、初温相同的水和食用油，相同时间内吸收的热量相同，因为水的比热容大于食用油的比热容，根据Q=cm△t知，油的温度升高得快些，故A错误、B正确。

故选：B。

　

6．

解：A、炎热的夏天，在室内地面上洒水，水蒸发会从周围吸热而降低周围环境的温度，使人感到凉爽，不是利用水的比热容大的特点，符合题意，故A正确；

B、因为水的比热容较大，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以用水做内燃机的冷却液，不符合题意，故B错；

C、在城市里修建人工湖，水增多，因为水的比热容较大，白天，水吸收热量，温度升高的少；夜晚，水放出热量，温度降低的少，能调节周围的气温，不符合题意，故C错；

D、因为水的比热容较大，降低相同的温度，水放出的热量多，所以冬天供暖系统使用热水循环供暖，不符合题意，故D错。

故选：A。

　

7．

解：

用水冷却机器是因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多。

故选：A。

　

8．

解：

水的比热容比沙子的比热容大，同样受热或冷却的情况下，吸收或放出相同热量，水的温度变化比沙小，因此，在受太阳照射条件相同时，海水比沙滩的温度低，放出相同热量时，海水比沙滩的温度高，故D正确。

故选：D。

　

9．

解：

A、沿海地区和沙漠地区相比，沿海地区水多，水的比热容大，在相同的吸放热条件下，水的温度变化小，冬暖夏凉，昼夜温差小；沙漠地区多砂石，砂石的比热容较小，在相同的吸热条件下，砂石的温度变化大，故A错误；

B、白霜是固态的小冰粒，它是由空气中的水蒸气直接变成的，属于凝华现象，故B错误；

C、“白气”是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，故C错误；

D、花露水蒸发时要吸收热量，所以在皮肤上涂一些花露水，花露水蒸发时带走部分热量，会感到凉爽，故D正确。

故选：D。

　

10．

解：

A、水柱上升过程中，质量不变，高度增加，速度减小，即动能变小，重力势能增加，是将动能转化为重力势能的过程，但由于摩擦，机械能转化为内能，机械能减小。故A错误；

B、园区保留大面积生态湿地，水比较多，根据水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，使园区气候更加宜人，故B正确；

C、由于电动车对空气的污染小、噪音小，故园区使用电车作为游园用车，可降低园区噪声污染和空气污染，故C正确；

D、LED灯和白炽灯相比有明显的优点：在光照强度相同的情况下，LED灯不必要达到很高的温度就能发光，电能基本上不转化成内能，几乎全部转化光能，因而发光效率高，节能降耗，可节约大量采光用的电能，故D正确。

故选：A。

　

11．

解：由公式Q=cm△t可知，△t=[image: image8.jpg]ol



，因铝块和铁块的质量和放出的热量相同，铁的比热容小于铝块的比热容，所以铁块的温差大于铝块的温度差，由于初温相同，所以铁块的末温低于铝块的末温；热传递是从高温物体传向低温物体，所以热量会从铝块传铁块。

故选：C。

　

12．

解：∵Q=cm△t

∴甲球升高的温度与乙球升高的温度之比[image: image9.jpg]
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=[image: image13.jpg]


。

故选：D。

　

13．

解：

A、根据图乙可知，甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min升高的温度相同，根据Q=cm△t可知，两杯水的质量相同，所以吸收的热量相同，故A 正确；

B、实验中，用不同加热器加热，相同时间内，加热器放出的热量不同，所以相同时间内两杯水吸收的热量不同，故B错误；

C、两杯中水的质量相同，根据△t=[image: image14.jpg]g
|




可知，吸收相同的热量，两杯水升高的温度相同，故C错误；

D、由图知：温度计上10℃之间有10个小格，所以一个小格代表的温度是1℃，即此温度计的分度值为1℃；“40”在“30”的上方，液柱最高处在两者之间，所以显示的温度高于0℃，为37℃，故D错误。

故选：A。

　

14．

解：

AB、热传递的过程中低温物体吸收热量，内能增加，高温物体放出的热量相同，内能减小，低温物体吸收热量与高温物体放出的热量相同，故不计热损失时，两杯水混合时内能的改变量一定相同；但不知道质量大小关系，不能确定温度变化是否相同，故A错误，B正确；

C、内能的大小除了与物体的温度有关外，还和物体的质量有关，甲杯中水的温度虽然低，但内能不一定比乙杯中的小，故C错误；

D、热量是过程量只能说“吸收”或“放出”，不能说“含有”或“具有”，故D错误。

故选：B。

　

15．

解：设热水和冷水的温度差为t，

质量为m0的一小杯热水倒入盛有质量为m的冷水的保温容器中，使得冷水温度升高了10℃，

Q吸=Q放，

从而可知，cm0（t﹣10℃）=cm×10℃，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
又向保温容器中倒入一小杯同质量为m0同温度的热水，水温又上升了6℃，

△Q吸=△Q放，

从而可知，cm0（t﹣10℃﹣6℃）=c（m+m0）×6℃，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
则①﹣②得：

6℃×cm0=10℃×cm﹣6℃×cm﹣6℃×cm0，

整理得：12℃×cm0=4℃×cm，

解得：m=3m0； 

代入①式可得，t=40℃；

假设我们将全部热水一次性注入，则由热平衡方程可知：

3m0c（40℃﹣△t）=mc△t，m=3m0；

联立两式解得：△t=20℃；

则注入后3杯水后，水温还会上升：20℃﹣10℃﹣6℃=4℃。

故选：D。

　

二．填空题（共10小题）
16．

解：由题知，m甲：m乙=2：3，△t甲：△t乙=6：5，Q甲：Q乙=7：5，

因为Q吸=cm△t，

所以[image: image15.jpg]
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=[image: image18.jpg]


，

解得：

[image: image19.jpg]


=[image: image20.jpg]


=7：4。

故答案为：7：4。

　

17．

解：（1）晶体熔化过程要吸收热量，内能增加。所以第6min时的内能小于第8min时的内能；

（2）根据图中坐标信息可知，该物质在AB段温度升高10℃，被加热4min；在CD段温度升高5℃，被加热4min；

则该物质在AB段吸热与CD段吸热之比为1：1，根据Q=cm△t可得，

[image: image21.jpg]<
1
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，

所以该物质在CD段的比热容是AB段比热容的2倍。

故答案为：小于；2。

　

18．

解：

（1）汽车的发动机用水做冷却剂，是因为水的比热容较大，升高相同的温度时，吸收的热量多，冷却效果最好；

（2）发动机工作过程中会产生热量，热量传递到水，所以水的内能增大。

故答案为：比热容；增大。

　

19．

解：

水的比热容大，跟同质量的其他液体相比，放出相同的热量水降低的温度小，可以减慢果实温度的降低，从而保护果实。

故答案为：水的比热容大，放出相同的热量水降低的温度小，可以减慢果实温度的降低，从而保护果实。

　

20．

解：

长春南湖水多，因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；

比热容是物质的属性，与物质的质量和体积无关，所以若遇到雨季，南湖的水量增多，虽然水的质量和体积改变了，但水的比热容不变。

故答案为：较大；不变。

　

21．

解：（1）月球的昼夜温差很大，而地球的昼夜温差很小。这主要是因为地球上有大量的水，而水的比热容大，在同样吸放热的情况下，其温度变化不明显，因此具有调节温度作用；

（2）地球表面覆盖着厚厚的大气层，可以大大减小了在夜晚以热传递的方式失去内能。

故答案为：大；热传递。

　

22．

解：

图中寒暑表的一个大格为10℃，一个大格分为10个小格，则一个小格是1℃，即分度值为1℃，

根据图中液柱的位置可知，甲的示数为12℃，乙的示数为零下3℃。

由题意知，初温t0=12℃，末温t=﹣3℃，

由于温度降低，所以，寒暑表内的酒精放出的热量；

酒精的质量m=0.2g=2×10﹣4kg，

则酒精放出的热量：

Q放=cm（t0﹣t）=2.4×103J/（kg•℃）×2×10﹣4kg×[12℃﹣（﹣3℃）]=7.2J。

故答案为：12；3；放出；7.2。

　

23．

解：

由Q放=c水m△t可得，水降低的温度：

△t=[image: image26.jpg]Qg

< xm
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=20℃。

故答案为：20。

　

24．

解：（1）木炭的质量m=84g=0.084kg，

则木炭完全燃烧放出的热量：

Q放=mq=0.084kg×3.4×107J/kg=2.856×106J。

（2）由η=[image: image28.jpg]


得，水吸收的热量：

Q吸=ηQ放=50%×2.856×106J=1.428×106J。

由Q吸=c水m水（t﹣t0）可得，水的末温：

t=t0+[image: image29.jpg]Qg
ok




=20℃+[image: image30.jpg]1.428%10°]
2%1 037/ (ke*C) X 17ke]




=40℃。

故答案为：2.856×106；40。

　

25．

解：（1）Q放=Vq=0.4m3×4.2×107J/m3=1.68×107J；

（2）Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×15kg×（100℃﹣20℃）=5.04×106J；

（3）η=[image: image31.jpg]


×100%=[image: image32.jpg]5.040%10°]
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×100%=30%。

故答案为：1.68×107；30%。

　

三．实验探究题（共2小题）
26．

解：

（1）因为冰化成水质量不变，所以水的质量m水=100g=0.1kg，由图知水的初温为0℃、末温为10℃，水吸收的热量：

Q吸水=c水m水（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×0.1kg×（10℃﹣0℃）=4.2×103J；

（2）用一个酒精灯加热，在相同时间内吸收的热量相同，

则AB段吸收的热量Q吸冰=[image: image33.jpg]


Q吸水=[image: image34.jpg]


4.2×103J=2.1×103J，

由Q吸=cm（t﹣t0）得冰的比热容：

c冰=[image: image35.jpg]Qo




=[image: image36.jpg]2.1x10°1
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=2.1×103J/（kg•℃）；

（3）整个过程吸收的热量Q吸=5Q吸冰=5×2.1×103J=1.05×104J，

由题知，Q吸=10%Q放，

则酒精完全燃烧放出的热量：

Q放=[image: image37.jpg]


=[image: image38.jpg]10%



=1.05×105J，

由Q放=mq得酒精灯中消耗的酒精：

m酒精=[image: image39.jpg]


=[image: image40.jpg]1.05%10°]
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=0.035kg=35g。

故答案为：（1）4.2×103；（2）2.1×103；（3）3.5。

　

27．

解：（1）在实验过程中控制加热时间相同，通过比较升高的温度（或温度升高的多少等）来研究水和食用油吸热能力的差异。

（2）在此实验中，如果要使水和食用油的最后温度相同，就要给水加热更长的时间。因为选用相同的酒精灯加热，所以加热时间长的吸收的热量多。即水吸收的热量大于食用油吸收的热量。

（3）通过实验可以得到不同的物质吸热能力不同，此实验中，水的吸热能力强于是食用油的吸热能力，物质的这种特性用比热容这个物理量来描述。

（4）比较水和食用油的吸热能力的关系时，保持了物体质量、吸收热量相同，比较升高温度的多少，采用的是“控制变量法”。

故答案为：（1）升高的温度（或温度升高的多少等）；

（2）水；大于；

（3）比热容；

（4）控制变量法。

　

四．计算题（共2小题）
28．

解：

（1）13.0t烟煤如果完全燃烧，放出的热量：

Q放=mq=13.0×103kg×2.9×107J/kg=3.77×1011J；

（2）水吸收的热量：

Q吸=cm水△t=4.2×103J/（kg•℃）×4×105kg×（100℃﹣20℃）=1.344×1011J；

（3）煤炉烧水的效率：

η=[image: image41.jpg]


×100%=[image: image42.jpg]1.344x10'']
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×100%≈36%。

答：（1）13.0t烟煤如果完全燃烧3.77×1011J；

（2）水吸收的热量为1.344×1011J；

（3）煤炉加热水的热效率为36%。

　

29．

解：（1）一个标准大气压下水的沸点为100℃，即需将水加热至100℃，

水吸收的热量：

Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×0.1kg×（100℃﹣20℃）=3.36×104J；

（2）3g酒精完全燃烧释放的热量：

Q放=mq=3×10﹣3kg×3.0×107J/kg=9×104J；

酒精灯烧水的热效率：

η=[image: image43.jpg]


×100%=[image: image44.jpg]3.36x10%]
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×100%≈37.3%；

（3）1g 100℃的水汽化成同温度的水蒸汽需要吸收2.26×103J的热量，则5g 100℃的水汽化成同温度的水蒸汽需要吸收的热量：

Q=5g×2.26×103J/g=1.13×104J。

答：（1）水吸收的热量是3.36×104J；

（2）酒精灯烧水的热效率是37.3%；

（3）5g，100℃的水汽化成同温度的水蒸汽需要吸收的热量是1.13×104J。
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